

守纪律筑根基



当好青年学生引路人





习近平总书记对广大教师提出

四有
好老师

四个
引路人

四个
相统一

做学生“为学、为事、为人”的大先生等殷切期望，2023年教师节前夕总结提出了“教育家精神”



《中国共产党纪律处分条例》

党的纪律建设的重要法规，对于维护党的团结统一、保持党的先进性和纯洁性具有不可替代的作用

党的十八大以来，随着社会的发展和形势的变化，我们党先后3次修订《中国共产党纪律处分条例》，始终坚持严的基调，全面加强党的纪律建设，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。新修订的《条例》更加注重纪律的科学性、严谨性和可操作性，不仅在内容上更加全面、系统，而且在纪律处分的种类、适用范围和程序上也更加明确、具体。

中央纪委国家监委法规室解读新修订《中国共产党纪律处分条例》

作者：赵成 来源：人民日报 2023年12月29日

原标题：为一刻不停推进全面从严治党提供坚强纪律保障

——解读新修订的《中国共产党纪律处分条例》

近日，中共中央印发新修订的《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》），将于2024年1月1日起施行。《条例》公开发布之际，中央纪委国家监委法规室负责人就《条例》修订和贯彻执行等情况进行了解读。

总结从严管党治党理论和实践经验，与时俱进完善纪法规则

纪律是党的生命线。作为规范党组织和党员行为的基础性法规，《条例》在党内法规体系中发挥重要作用。党的十八大以来，我们党先后于2015年、2018年、2023年3次修订《条例》，就是要始终坚持严的基调，全面加强党的纪律建设，在全链条全周期全覆盖上持续用力，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

中央纪委国家监委法规室负责人介绍，本次修订《条例》是促进全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”的必然要求，是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的具体行动，是坚持问题导向、用严明的纪律管全党治全党的现实需要，是总结从严管党治党经验、实现与时俱进的实践要求。

党的十八大以来，习近平总书记围绕解决大党独有难题、健全全面从严治党体系、全面加强党的纪律建设提出一系列新思想新观点新论断，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把纪律建设摆在更加突出位置。本次《条例》修订，将习近平总书记相关重要论述转化为纪律要求，用党的创新理论的立场观点方法引领纪律建设工作，为一刻不停推进全面从严治党提供了坚强纪律保障。

据介绍，在党中央领导下，中央纪委认真开展《条例》修订工作，深入学习领会习近平总书记相关重要论述，系统梳理党内法规和其他党内法规规定，赴部分省（区、市）和中央国家机关深入调研，听取省、市、县三级纪委监委及基层党员干部意见建议，了解执行《条例》的经验做法，查找执纪监督中的重点难点问题；形成征求意见稿后，广泛征求中央有关部门和省级纪检监察机关的意见建议，对征求到的意见进行集体讨论、逐条研究、认真论证。12月8日，中共中央政治局召开会议，审议通过新修订的《条例》。

进一步严明政治纪律和政治规矩，带动各项纪律全面从严

本次修订后的《条例》共158条，与2018年《条例》相比，新增16条，修改76条。

中央纪委国家监委法规室负责人表示，《条例》修订坚持尊崇和维护党章，坚持系统观念、坚持严的基调、坚持科学立规，从党章这个总源头出发，与时俱进将党章要求具体化为纪法规定。

在党的各项纪律中，政治纪律最重要、最根本、最关键。严明党的纪律，首要的就是严明政治纪律。《条例》修订坚决贯彻党的二十大精神关于坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导的各项部署要求，进一步严明政治纪律和政治规矩。

新修订的《条例》多项重要修订内容

There are a number of important amendments to the newly revised Regulations

必须牢记为党育人 为国育才初心使命

首先

强化纪律意识

要求党员牢固树立纪律意识，自觉遵守党章和其他党内法规，严格按照党的纪律办事

其次

规范权力行使

强调党员干部要严格规范权力行使，杜绝滥用职权、以权谋私等行为，确保权力在阳光下运行

最后

加强监督检查

通过建立健全监督检查机制，确保各项纪律规定落到实处，对违反纪律的行为要及时发现、严肃查处

教育者，非为已往 非为现在，而专为将来



作为教师，我们的使命是为了学生的未来，为了国家的未来。而守纪从教，正是我们履行这一使命的基石。我们要始终坚守教育初心，牢记教育使命，将守纪自律内化于心、外化于行

As teachers, our mission is for the future of our students and for the future of our country. Discipline is the cornerstone of our mission. We must always adhere to the original intention of education, keep in mind the mission of education, and internalize discipline and self-discipline and externalize it in our actions

“常怀律己之心，常思贪欲之害”

"Always be self-disciplined, always think about the harm of greed"

对于在不同岗位上工作的党员高校教师来说，作为一名共产党员，对《条例》的学习和领悟是强化党性修养、抵御歪风邪气的关键一步。在高校师德师风建设中，我们还要把《条例》的精神贯彻落实到实际工作中

中央纪委国家监委法规室解读新修订《中国共产党纪律处分条例》

作者：赵成 来源：人民日报 2023年12月29日

原标题：为一刻不停推进全面从严治党提供坚强纪律保障

——解读新修订的《中国共产党纪律处分条例》

公开

新时代高校教师
职业行为十项准则

“四有”好老师

“四个引路人”

“四个相统一”

“教育家精神”

进一步提升教师队伍的道德水平和业务能力，真正做到思想上
对齐，作风上对照，行动上对标

新时代高校教师职业行为十项准则是 对高校教师职业行为的基本要求

The Ten Guidelines for the Professional Behavior of College Teachers in the New Era are the basic requirements for the professional behavior of college teachers

坚定政治方向、自觉爱国守法、传播优秀文化、潜心教书育人、关心爱护学生、坚持言行雅正、遵守学术规范、秉持公平诚信、坚守廉洁自律、积极奉献社会



某高校一名教师在科研经费使用上存在违规行为。具体情况是，这名教师在科研项目申报过程中，虚报项目预算，将部分经费用于个人消费，如购买高档电子设备、家庭装修等。经过学校纪委的调查取证，这名教师的行为被认定为严重违反财经纪律，最终被给予党内严重警告处分，并要求退还全部违规使用的经费

这一案例提醒我们，教师在科研工作中不仅要严格遵守学术规范，更要遵守财务纪律，确保科研经费的合理使用

四有好老师

Fourth, there are good teachers

有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心

每位教师都应该自觉践行“四有”好老师的标准，
成为学生健康成长的指导者和引路人



某高校一名教授在课堂上发表不当言论，引发学生不满。这位教授在授课时，多次发表与教学内容无关的政治性言论，甚至涉及不当评价国家政策和领导人。学生们对此表示强烈不满，并通过多种渠道向学校反映情况。学校经过调查核实，认为该教授的行为违反了教师职业道德和高校教学纪律，决定给予其停职处理，并要求其进行公开道歉

这一案例告诉我们，教师在教学过程中要时刻注意自己的言行，不能因一时的言语失当，给学生带来负面影响，损害学校的声誉

四个引路人

Fourth, there are good teachers

成为学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人

教师不仅要教书育人，更要通过自身的行为影响学生，引导他们走上正确的人生道路



四个相统一

Fourth, there are good teachers

坚持教书和育人相统一、言传和身教相统一、潜心问道和关注社会相统一、学术自由和学术规范相统一

这要求我们在教学过程中，不仅要注重知识的传授，更要关注学生品格的培养，做到言传身教，为学生树立良好的行为规范



教育家精神

心有大我、至诚报国的理想信念；

言为士则、行为世范的道德情操；

启智润心、因材施教的育人智慧；

勤学笃行、求是创新的躬耕态度；

乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心；

胸怀天下、以文化人的弘道追求；

同志们，学习和贯彻《中国共产党纪律处分条例》，对于我们每一位高校教师党员来说，既是责任，也是使命

以《条例》为准绳，严格要求自己，不断提升自己的思想政治素质和业务能力

我们要以《条例》为准绳，严格要求自己，不断提升自己的思想政治素质和业务能力，努力成为新时代的“四有”好老师、“四个引路人”、“四个相统一”的践行者和“教育家精神”的传承者。希望通过今天的党课，大家能够深刻领会《条例》的精神，把它融入到我们的日常工作和生活中，为建设一支高素质的教师队伍，为学校的发展和学生的成长贡献自己的力量。

